
LA REGENERACIÓN

REVISTA SEMANAL DE ACCIÓN CATÓLICA

Seminario-Colegio de Ntra. Sra. del Collell

SITUADO EN DESPOBLADO Á 13 KILÓMETROS DE BAÑOLAS.

Bajo la dependencia del Ilmo. Sr. Obispo de Gerona y con personal docente compuesto exclusivamente de eclesiásticos.

Estudios de la carrera eclesiástica, bachillerato, comercio, agricultura é instrucción primaria en sus tres grados.

Se admiten alumnos internos y externos.

Pensión 50 pesetas mensuales

Dormitorios individuales y para hermanos.—Luz eléctrica.

Para más informes dirigirse al Director del Colegio ó á sus representantes:—

BARCELONA: D. Luis Codina, Obispo núm. 2 bis.—GERONA: Sres. Vda. é Hijo de J. Franquet, Platería, 26.—OLOT: D. Ramón Bonet, Mayor, 8.

Sumario

Requerimiento.—Un ilustre ejemplo de acción social.—La Exposición de Zaragoza.—Inauguració del nou estatje del «Ateneo Social» de San Feliu de Guixols.—Bibliografía.—Varia.—Noticias.

REQUERIMIENTO

No hay duda, que cada día vemos más arraigada la idea de que se impone trabajar en el campo social, para que ganando la confianza de las multitudes en fuerza del sacrificio y del desinterés, logremos atajar al socialismo cada vez más pujante, encaminando á los humildes y al pueblo explotable por el camino del bien, ahogando en su corazón los impetus de venganza y de desquite que han logrado hacer germinar en él, tanto las doctrinas insanas, como el abandono en que hasta há poco le han tenido las clases directoras.

Puede decirse, que dada la apatía que parece ser la característica de las clases conservadoras y del elemento católico, es como un milagro lo que estamos observando en esta Diócesis, en donde de pocos años á esta parte, vemos nacer un sinnúmero de instituciones sociales, especialmente Sindicatos, encaminadas á esa gran obra de atracción social que debe tener por término, la resurrección de nuestras multitudes á la vida de Dios Nuestro Señor.

No nos hemos propuesto estudiar, si sería ó no conveniente, el que se reunieran los presidentes de todas estas instituciones para averiguar si ha llegado ó no el momento de coordinar la acción de cada una con la de las demás y de vigorizarse mutuamente todas, con una bien entendida federación, para que tuvieran una vida más intensa que la que han tenido nuestros centros católicos, cuyos resultados prácticos no hemos acertado adivinar, á pesar de investigarlos llevados de la más grande benevolencia para con ellos.

Lo que sí á nuestro modo de ver se impone es la creación de un Comité ó de una Junta diocesana, á quien puedan dirigirse en sus dudas las instituciones fundadas y que además estuviera encargada de los trabajos de propaganda y organización preliminares á la creación de otras nuevas.

Esta Junta pudiera ser constituída con las personas que al efecto designaren las entidades católicas de carácter social en la actualidad existentes, buscándose para ella, individuos de reconocida competencia en estudios sociales, á ser posible elemento joven y que amén de la prudencia siempre necesaria, tuviera independencia y tiempo libre para ocuparse en estos negocios, que es un error de funestos resultados, acumular y centralizar en unas pocas personas todos los cargos, práctica que esteriliza la acción de las mismas, ya que es dogma económico confirmado por la experiencia, que la división del trabajo es condición precisa para que el mismo sea productivo.

Este Comité ó Junta parece natural que tuviera su domicilio en Gerona que como capital, debiera ser la cabeza de la provincia, amén de la conveniencia de que funcione en contacto inmediato con las Autoridades Superiores de ella, pero aunque esto como decimos parezca natural, tememos no sea práctico, ya que esta ciudad por sus condiciones especiales, sufre una atonía enervante, contra la cual se estrella toda iniciativa y además la constitución de esta Junta en Gerona, podría traer aparejado algún inconveniente, ya que si no recordamos mal, tenemos constituida aquí una Junta de acción social fundada á raíz de

los mitines celebrados durante la última etapa liberal, con ocasión de la reacción católica producida por la política sectaria de aquellos gobiernos, al intentar imponer á nuestra Patria, la tiránica ley de asociaciones, y claro está, que la creación en esta ciudad de una nueva institución con fines análogos á aquella, implicaría para con ella una censura y desautorización, que no está en nuestro ánimo aconsejar, aunque lamentemos vivamente su inacción y el que haya desperdiciado ocasiones y circunstancias que no siempre se reproducen á voluntad.

Creándose en Gerona ó fuera una Junta verdadera de acción social pero no con fines teóricos y especulativos, sino con miras á la realidad, creemos sacarían gran ventaja, las instituciones fundadas y se facilitaría la constitución de otras nuevas, pues consta al que esto escribe, que el temor á dificultades muchas veces imaginarias, ha sido hasta ahora, la causa de que no contemos á la fecha, con un más que regular número de centros de carácter social católico.

Mucho complacería al que esto escribe, que las personas entusiastas de la acción social en esta Diócesis y en especial las que tienen consagrada á ella su actividad, expusieran en esta Revista su opinión acerca la idea apuntada, pues quizá se llegare á algo práctico en este sentido, ya que nos parece que todo cuanto estudiemos y deseamos, si no podemos traducirlo en hechos, debemos abandonarlo por ilusorio y quimérico.

AGUSTÍN VILA

Un ilustre ejemplo de acción social ⁽¹⁾

(Continuación)

Pasaba la visita por su diócesis este venerable prelado, y uno de los pueblos en que se detuvo fué Pobladura; «llegó allá, y todo el pueblo en masa le salió á recibir y le aclamaba. Los mozos de labranza, los campesinos de los contornos, los niños y niñas de las escuelas formando grupo en torno de la bandera de la patria, las autoridades, el pueblo entero le vitoreaba como á su pastor.

Había en Pobladura un centro obrero que se llamaba socialista, y ese sintióse repentinamente saturado del entusiasmo de aquella triunfal entrada y sus socios rindieron también su bandera roja al paso del

(1) Véase el número anterior.

Prelado gritando uno de ellos entusiasmado:—¡Viva el protector de la clase obrera!—grito que fué contestado con ardor por la muchedumbre. Aquel mismo día, una comisión del centro fué á la casa rectoral para hablar con el Sr. Obispo.

Nosotros, le dijeron, tenemos ansia de mejorar nuestra condición; queríamos que se nos reconociera el derecho á la vida, pero nos faltaba una cabeza, que nos dirigiese y cometimos el error de acudir al socialismo, el cual nos ofrecía mejoras económicas en nuestra existencia, pero nosotros queremos ser católicos, y lo que más nos duele en la resistencia que se nos hace es que nos traten como herejes, como apóstatas, como indignos de pertenecer á la Iglesia de Cristo; por eso hemos querido hablar con V. E. para que extienda sobre nosotros la protección, que al obrero concede y que muchos aquí nos niegan.

«Y el Prelado, como buen pastor, acogió á aquellas sus ovejas y les dió una hermosa conferencia de más de una hora, saliendo de allí aquellos hijos del trabajo con grandes luces en la mente y con inmensa gratitud en el corazón.»

La cuestión social, dijo el venerable Prelado, es tan antigua como el hombre; siempre hubo en el mundo luchas de clases, porque siempre hubo en el mundo desigualdad social, y esta es inherente al hombre, como lo son las pasiones y las naturales diferencias que la originan. El socialismo se ofrece á ustedes como redentor del malestar que padecen y cierto que en la parte económica tiene algunas instituciones favorables á la clase obrera, pero hay que distinguir bien entre lo bueno y lo malo del socialismo. Todo aquello que económicamente tienda, dentro de la legalidad divina y humana, á mejorar la situación del obrero puede aceptarse y seguirse; lo que no puede seguirse ni aceptarse es cualquier principio incompatible con la Religión Católica ó con las leyes justas, esté dentro ó esté fuera del socialismo. Las instituciones sociales, el crédito, la mutualidad, la sindicación, las cajas de ahorros, los montepíos, etc. etc., hace muy bien todo el mundo en fomentarlas; la irreligión, la resistencia á la autoridad, el odio de clases, debe siempre rechazarse.

Y seguía diciendo:

—Mas ¿porqué querer exigir con lucha ilegal, de la que en último caso es la víctima el mismo obrero, aquello que legalmente puede obtenerse con éxito más seguro, más noble y más beneficioso? De dos modos puede resolverse la cuestión social: ó por la guerra ó por la paz. Por la guerra trastornarían ustedes los pueblos, caerían multitud

de víctimas, siendo ustedes los primeros, y sobre el montón de cadáveres de uno y otro campo, se alzarían tan sólo con el triunfo aquellos que les incitan á ustedes por buscarse pedestal para sus medros personales. Caerían miles de heroicos obreros para enriquecer algunos pocos ambiciosos. Hemos de seguir, pués, la solución de paz, y esta consiste en que, cumpliendo estrictamente los preceptos legales y de la Sta. Iglesia, y fomentando el amor, como lo hace ésta, entre los hombres, se impida la tiranía del rico y la del pobre que ¡también los pobres tienen á veces sus tiranías! y se funden y se propaguen instituciones económico-sociales que protejan al obrero, desarrollen la industria, unan á obreros y patronos, y fomenten la principal riqueza nuestra que es la agricultura, por la cual, bien dirigida, se evitaría la emigración, la salida para las minas, que con la mala organización que ordinariamente tienen, son la causa principal de la ruina pecuniaria de ustedes y sobre todo de su ruina moral.

Aquí, en esta región eminentemente campesina, han de fomentarse los sindicatos agrícolas, que están hoy muy protegidos por la legislación, y digan ustedes: si en este pueblo se lograra llegar al adelanto de las cosechas como el que se tiene en Francia, Estados Unidos, y Rusia, y al cultivo de la vid que se obtenía años atrás ¿necesitarían ustedes salir á buscar trabajo en las minas?—Claro es que no, respondieron todos.—Pues bien, prosiguió el Prelado: con los sindicatos se tienen los dos factores esenciales para el progreso agrícola: capital y trabajo..... Y después de hablarles largamente de las ventajas del Sindicato, después que obtuvo de ellos la promesa de sindicarse, terminó diciendo: Pués, manos á la obra: si ustedes fundan ese sindicato, llamando también á los patronos propietarios, yo vengo á inaugurarlos y les apoyaré con todas mis fuerzas y gestionaré todos los privilegios y mejoras que pueda.»

Grandes y muy provechosas lecciones se encierran en la conducta de los obreros y de sus palabras al venerable Prelado, y de las palabras y conducta de éste para con sus pobres hijos obreros. Pero hoy, por no hacernos interminables, las dejamos á la consideración de nuestros lectores; en otra ocasión ya nos ocuparemos de ellas; entre tanto caldeen nuestros católicos su corazón á vista del insigne ejemplo del celoso apóstol de la acción social, el señor Obispo de Astorga, y fíjense, que él también aduce *ejemplos del extranjero* sobre el progreso agrícola.

La Exposición de Zaragoza

Si quisiéramos seguir el estudio de la Exposición por el mérito de sus instalaciones, forzósamente debiéramos describir en primer lugar el edificio destinado á *Museos*, y las manifestaciones artísticas que, para el estudio del *Arte retrospectivo*, contiene; pero como el fin que nos hemos propuesto es dar una sencilla idea de ella y, por otra parte, la sección del *Arte retrospectivo* es tan interesante, que creemos más oportuno describirla en último lugar. Las palabras de encomio que la prensa ha dedicado á esa hermosa Exposición, notabilísima bajo todos los puntos de vista, podemos asegurar que no pecan de exageradas y más si se tiene en cuenta el escaso tiempo con que se han levantado suntuosos edificios, artísticos y esbeltos pabellones y multitud de atractivos en todos ellos, que forman un conjunto hermoso, que asombra por el esfuerzo gigantesco que demuestra, y que coloca á Zaragoza en una altura dominante por haber sido capáz de realizar obra de tanto empuje.

A la entrada de la huerta de Sta. Engracia se levanta un soberbio arco que da acceso á la Exposición. Lo primero que se ofrece al visitante es una hermosísima torre construída toda ella con material procedente de los Altos Hornos de Bilbao. A mano derecha se distinguen unas máquinas agrícolas de distintas procedencias y aplicaciones que demuestran el adelanto de la agricultura. La Real Casa ha tomado buena parte en esa manifestación de los instrumentos de labranza, cultivo y manipulación de productos, presentando una buena colección de máquinas y cereales obtenidos. Entre todas las máquinas merecen particular mención unas rastrillas interesantísimas y un sistema de trillas por sierras. La jardinería y orticultura tienen una representación completamente nula, debido seguramente al poco tiempo con que ha debido levantarse la Exposición.

En el pabellón de maquinaria se distinguen hermosísimas instalaciones de Schilling con armas de fuego y cuchillos de monte; una pintura al agua fría de Colanima; mosaicos de Escofet y Compañía; automóviles de la Hispano-Suíza; de la Trasatlántica: Compañía Asturiana de plomo, zing, albayalde y minio; de la Compañía ferro-viaria que explota las minas de Utrilla. Esta última instalación es importantísima por lo completa, y llama la atención en ella un líquido de 6480 Kg. sobre de una base de caliza-lisiásica de 10414 Kg. Una instalación elegantísima de coches construídos en Zaragoza; otra, quizá de las de mejor gusto de

la casa Godó y Compañía de Barcelona; acumuladores Tudor y otras de menor importancia. Como de mucha utilidad práctica debemos citar unas máquinas elevadoras de agua que presenta la casa Vilanova de Valencia; y otras limpia-lavadoras de trigo de Riviere é hijos de Barcelona. La casa *Planas Flaquer y Compañía* de Gerona tiene una magnífica instalación de maquinaria, que es justamente alabada por los visitantes y que en nada desdice y, según nuestro sentir, supera á la de la Terrestre y Marítima de Barcelona. Otras instalaciones menos importantes, como la del *cemento Portland*, Electro-metalúrgica, talleres de Deusto, etc. etc., se hallan dentro de este pabellón.

El pabellón llamado central y que lo es realmente tanto por su forma y esbeltez, como por la situación que ocupa, podemos llamarlo de *productos alimenticios*. Los chocolates de Orús, la Azucarera del Jalón, los aceites, perfumería y jabones de Luca de Tena, el conocido propietario de *Blanco y Negro* y *A. B. C.*; la azucarera del Gallego, los aceites de Córdoba, el Champagne Codorniu, la fábrica de conservas de Zaragoza, los alcoholes y licores de Cariñena y otras del mismo tenor presentan hermosas instalaciones. Pero las que en el mismo pabellón llaman la atención al visitante son la de la *Unión alcoholera*, simulando un palacio árabe, formado por una combinación de espejos y la del *Instituto español* de Sevilla, consistente en una hermosísima ánfora, construída con finísimos mosaicos, abierta por uno de sus lados donde pueden admirarse las perfumerías y jabones de la casa. En este pabellón es donde Zaragoza presenta mayor contingente.

En cambio Cataluña y muy especialmente Barcelona, que en todos los ramos deja bien cimentado su nombre, parece que se excede á sí misma en la sección de industria, establecida en el primer piso del edificio para escuelas. Imposible describir las hermosísimas instalaciones de tejidos que presenta y que son objeto de admiración de cuantos visitan la Exposición. La sección de pañería y tejidos de lana de Sabadell ofrece un buen ejemplar de la industria nacional en competencia con los productos extranjeros particularmente ingleses, á los cuales igualan y en ciertas clases superan. Casi todas las casas más importantes de Barcelona tienen instalaciones de sus productos, rivalizando en el buen gusto y decorado de la misma. La instalación de *La España industrial* representando un magnífico salón cuyas grandes bóvedas están formadas con piezas de tela; la de Bertrand y de Sert, todas ellas verdaderos modelos en su género. Son unánimes los aplausos que en Zaragoza se tributan á la industria catalana. Una persona muy compe-

tente con quien tuve el gusto de visitar la Exposición, no se percató al decirme que en cantidad y calidad Cataluña ocupa el primer lugar en esa manifestación de producción española y á ella asintieron cuantos oyeron estas palabras. El efecto que tales elogios nos produjeron sólo pueden aquilatarlo los que á algunos centenares de K. m. hayan oído alabanzas de su patria querida.

En el pabellón levantado para el Ministerio de fomento hay una hermosísima instalación de miniaturas, representando puentes, pantanos, caminos de hierro, canales, puertos y otros trabajos por el estilo presentados por las Escuelas de Ingenieros de minas, que son sinceramente celebrados. Completan la instalación, que se halla establecida á mano derecha del citado edificio, aparatos de salvamento y auxilio en las minas, aparatos de buzos, cuanto en una palabra forma parte de los estudios de la escuela de minas, montes, canales, y puertos. A mano izquierda hay, una instalación de productos forestales y botánicos, cereales y otras materias, completándose con una biblioteca que pudiéramos llamar monográfica.

Contiguo á ese pabellón hay otro elegantísimo, donde tiene instalados los espejos que fabrica D. Basilio Paraiso, presidente del comité ejecutivo de la Exposición.

Para terminar esta crónica, reservando para la siguiente el *Arte retrospectivo* diremos que el pabellón francés contiene como notable únicamente una instalación de automóviles, perfumería, confecciones y trajes de señora. En agricultura presenta una sección de *enormes calabazas de cerámica* que un malicioso que nos acompañaba quiso ver en ellas el premio que manda á Zaragoza la República vecina por la inoportunidad en la forma de conmemorar los sitios. No ha descuidado el presentar el trono de Napoleón, lo cual no sabemos si interpretarlo como una ligereza de los franceses asentando la señal de la magestad en un país que no fué vencido, ó una sangrienta burla á los zaragozanos.

Zaragoza 13 de julio de 1908.

FEDERICO DALMAU Pbro.

Inauguració del nou estatge del "Ateneo Social" de San Feliu de Guixols

À causa d'algunes dificultats qu'ens son surtidas al pas, fins avuy no podem donar á nostres lectors compte de la solemniat festa d'inauguració del nou local del «Ateneo social» de San Feliu. No obstant en-

car que tart, creyem será el gust de nostres lectors el veurer en un grau més de desenrotllo l' obra gegantina de Mossen Santos Boada digne apóstol de la acció social á San Feliu, Ho preném de *El Faro*.

Nombrós y distingit públich, en el que 's trovaban representadas totas las classes socials de San Feliu. ompli el saló de actes al comensarse la vetllada. Va presidir Mossen Santos Boada, qui tenia al seu costat á la Junta Directiva y als oradors senyors Albó, Masó y Carner.

La presidencia, després de declarar comensat l' acte, va concedir la paraula al pulcre y elegant poeta en Joseph Carner, qui fou saludat ab un nutrit aplauso. Va comensar ponderant l' obra grandiosa del Ateneo, remarcant la necessitat de que sigui un Ateneo obrer, dintre del que las classes trevalladoras trovin la satisfacció de llurs necessitats. Va demostrar que pera aixó conseguir es necessaria la cooperació de les demás classes socials y d' aquesta manera se crearán llassos de germanor entre elles y els obrers que se sentirán units y organissats dintre l' Ateneo. Va acabar recordant el principi d' equitat: *jus suum cuique tribuere*.

En Carner fou molt aplaudit.

Y va aixecarse á parlar en Santiago Masó, qui tambe fou rebut ab aplausos. Ab paraula eloqüenta, ens va recordar el jove advocat gironí la seva darrera conferencia en el Ateneo, fen veurer lo molt que avansa ab poch temps. Allavors deya, el vaig veurer en volquers, avuy el veig vestit d' home gran.

Recordá els tres períodes que deu passar una obra social que son aquell en que es possible, el en que no es contraria a la costum y per últim aquell en que se considera necessaria y llógica, L' Ateneo, digué ha passat els tres períodes. Feu veurer l' acció dels que son obrers y dels que son protectors pera conseguir el fi del Ateneo o sigui el millorament de la classe obrera en sos aspectes económic y moral. Demostrá la necessitat de l' unió dels obrers pera conseguir una legislació social, que reglamenti las relacions del trevall. Citá l' exemple d' Anglaterra ab les trades-unions, fent veurer la forsa del partit inglés, que té diputats obrers en el Parlament y que está a punt d' establir retiros pera obrers vells.

Explicá l' organissació dels antichs gremis de Catalunya, quan era nostra patria el poble més lliure de la terra, y va acabar recordant á les classes directores l' obligació que tenen d' intervenir en el problema social, pera que no tinguin que dir un altre día ¿que hem fet dels nostres germans?

Llarchs aplausos varen coronar l'hermosíssim y eloqüent parlament d'en Santiago Masó.

Y tot seguit feu us de la paraula en Ramón Albó, quin nom es ben conegut á Catalunya per la seva intervenció en el moviment social.

Acallats els aplausos ab que 'l públich va rebre al orador, comensá aquest ab sencillesa, exposant l'acció que deu fer l'Ateneo y després, ab forma eloqüentíssima y ab la convicció d'un home de llarga experiencia y de profonds coneixements socials, va fer un estudi de las huelgas dient que encara que en principi no 's declara contrari de las huelgas, aquestas resultan moltes vegades perjudicials pera els obrers perquè son promogudes per fins polítichs, per lo que en bé del mateix obrer l'Ateneo ha d'estar allunyat de les cuestions polítiques.

Ponderá las excelencias del estalvi, recordant que en tot y haverse dedicat moltíssim al estudi de presóns y presos, no havia trovat cap pres que tingués una llibreta d'una Caixa d'estalvis.

Exposá la necessitat de que, arrelada ja la Caixa d'estalvis, s'estableixin altres institucions com la de Pensions pera la Vellesa á fi de proporcionar als obrers les millores que la seva classe necessita. Y després d'insistir en que sigui un fet la solidaritat entre els obrers va acabar ab un *á reveure* y dient que espera que el día que torni veurá realisats molts més dels fins que té l'Ateneo.

Molts aplausos varen tributarse al Sr. Albó al acabar el seu discurs.

Mossen Santos Boada ab quatre paraules molt atinadas va donar las gracias als oradors i al públich. I va donarse per acabat l'acte.

El P. Gabriel Palau director de «L'Acció Social Popular» en l'impossibilitat d'assistir al acte va aderirshi ab el següent telegrama: «Impossibilitat d'assistir al acte, m'hi uneixo diguentvos: ¡Avant!»

Rebi Mossen Santos nostra més coral i encoratjadora felicitació, puig éxits com el present li recompensen en part les moltes espinas que trova en aquest camí, per ahont el porta son zel d'apostol, son amor al pobre. ¡Tant debó son exemple moguéis á tants i tants, que també ells podrien portar una gota de bálсам á les ferides que tant fan sufrí avuy á la societat!



Bibliografía

El clero y la Prensa por el canónigo de Oviedo Sr. Arboleya Martinez. —No hay tema de más actualidad que el que ofrece la obra del

señor Arboleya, uno de los campeones más beneméritos de la religión y de las ciencias. Avalora el mérito de esta obra un notabilísimo prólogo del insigne padre Valdés, obispo de Salamanca.

En realidad, se trata de un tema siempre nuevo y que, además debe renovarse todos los días, según los tiempos y las circunstancias. Aquí se vive bajo el dominio de una oligarquía de Prensa á todas luces intolerable, por parcial, por invasora de campos que no le pertenecen y por la pretensión absurda de gobernar á España, cuando verdaderamente nuestros periodistas no suelen distinguirse por su gran cultura, ni muchísimo menos, ni han realizado maravillas, ni mucho menos cuando algunos de entre ellos han ocupado elevados cargos en las elevadas esferas de la Administración y del Gobierno.

En otros tiempos se daban en la Prensa hombres como Lorenzana, de gran entendimiento y de grandes prestigios, aunque no se pudieran aceptar siempre sus propósitos y sus ideas. Con esos defectos y todo, ¿quién de los actuales periodistas puede competir de cerca ó de lejos con Lorenzana? Y sin embargo, Lorenzana no tuvo nunca, ni las desafortadas pretensiones de nuestra Prensa, ni cosa que lo pareciera.

Por todo esto es indispensable que la obra del señor Arboleya alcance una difusión considerable, en bien de las almas en primer término, y en bien de todos los que desean ver pronto á España grande, próspera y respetada. Nuestra Prensa perjudica aún más á la Patria con lo que calla que con lo que escribe y publica.



VARIA

Páginas de los sitios de Gerona

(De la «Historia de los sitios de Gerona» por
D. Emilio Grahit, abogado).

Continuación

Segundo sitio de Gerona

La marcha de este ejército se hizo por demás difícil, teniendo un combate continuo desde la salida hasta la puesta del sol, sin que evitase el haberse dividido en dos cuerpos uno de los cuales se internó por las montañas de Vallgorguina, mientras el otro seguía el camino real de la marina.

Este último sufrió mucho, pues, además del continuo tiroteo de los somatenes, se vió hostigado por las fuerzas de mar.

Reuniéronse cerca de Hostalrich, á cuya plaza intimaron la rendición, y como su gobernador, el capitán O-Suliván, se burlara de ella, le atacaron aunque infructuosamente. mientras se iban preparando para venir á Gerona, no sin verse molestados por la fusilería del somatén de Arbucias.

La marcha hacia Gerona la emprendió Duhesme al amanecer del día 22.

Día 22 de julio de 1808. La plaza de Gerona, desde el primer ataque de que fué objeto en 20 de junio anterior, se había ido preparando y poniendo en mejor estado de defensa que permitían las circunstancias y recursos. Se habían montado muchos cañones, recompuesto los fosos y muros, y provisto de víveres, y mejorado cuanto era dable el estado de los castillos y fuertes. La junta militar formó su plan de defensa, distribuyendo la gente armada y sin armas en los baluartes y cortinas, dando á los desarmados los chuzos que había mandado construir. Del Regimiento de Ultonia se formaron dos cuerpos de reserva, añadiendo al uno, mandado por el coronel D. Antonio O-kelly, una partida de miguelotes, y al otro á las órdenes del coronel, teniente coronel D. Pedro O-Daly, la compañía formada con los dependientes del resguardo. El recinto se dividió en tantas partes como jefes había en la plaza para que cada uno acudiese á la que le estaba encargada. Los religiosos y gremios tenían sus puestos detallados para evitar confusión, en el toque de alarma. El comandante de artillería tenía bien distribuídos los artilleros apesar de su corto número, con sus correspondientes fuegos de artificio, tanto para ofender, como para iluminar. El comandante de ingenieros había dispuesto acopios de faginas y reunido los albañiles para hacer cortaduras en las calles y demás puntos que conviniese. Hasta á las mugeres se les detallaron los puntos á donde debían acudir para llevar municiones, agua, vino y demás auxilios á los defensores.

La propia junta militar había acordado fingir una alarma para ver si la gente acudía sin confusión á los puestos señalados, pero no fué menester este ensayo, porque durante la noche del 21 al 22 tocaron á somatén los pueblos inmediatos de Santa Eugenia y Salt. Como se sabía que las columnas enemigas estaban por las cercanías de Tordera y Hostalrich, se creyó que á marchas forzadas viniesen por alguna intenciona. Así, pues, á la una de la mañana rompieron las cajas la generala y las campanas dieron el toque de somatén. Apesar de tan intempestiva

hora, todo el mundo acudió á su puesto con la mayor prontitud, incluso las mugeres que comparecieron con cestos llenos de cartuchos.

Después de hecha la descubierta al amanecer, y habiéndose sabido que el enemigo aún estaba lejos, se retiró el paisanage, quedando en los baluartes los migueletes y somatenes.

Salieron algunas partidas para observar la marcha del ejército francés y hacia las cinco de la tarde se supo que estaba más acá de la Tiona. Tocóse otra vez generala, ocupando todo el mundo los puestos señalados, recorriendo los jefes los puntos de su mando y dando las oportunas órdenes para el caso de un ataque.

Luego de puesto el sol se presentaron los enemigos á la vista de la plaza, haciendo correrías con la caballería. La artillería de Gerona les saludó con algunos disparos, á los que contestaron á las diez de la noche con varias granadas.

Dos horas después hubo una alarma en el fuerte de Capuchinos que siguió hasta el Condestable y más tarde otra en Montjuich, ambas sin consecuencias.

Las continuadas exposiciones que las juntas catalanas, especialmente la de Gerona, habían dirigido al capitán general de las islas Baleares para que mandara tropas á Cataluña, dieron buen resultado. Nombrado capitán general del Principado el general D. Domingo Mariano Trágia, Marqués del Palacio, que se hallaba en Mahón, mandó que pasase una columna en auxilios de Gerona al mando de D. Narciso de la Valette compuesta del 2.º batallón de voluntarios de Barcelona formado de 1400 hombres, y dos cañones de campaña con un oficial de artillería, un sargento y 16 artilleros.

Habiéndose además embarcado dicho general con 4.630 hombres y 37 piezas de artillería, desembarcó en Tarragona en este día 22 de julio.

NOTICIAS

CUARENTA HORAS.—Se celebrarán esta semana en la Iglesia de las Hermanitas de los Pobres, estando expuesto el Smo. Sacramento de 8 á 11 y media de la mañana y de 6 y media á 8 y media de la tarde.

NOVENA A SAN IGNACIO DE LOYOLA.—El día 23 dió principio en la Iglesia del Sdo. Corazón la novena á S. Ignacio de Loyola, la cual tiene lugar durante la Misa de ocho. El día 31, último de la novena, á la misma hora se celebrará la

Comunión general, cantándose á las diez un Oficio solemne y por la tarde á las seis y media el Trisagio con sermón que pronunciará el P. Magín Dachs.

NECROLOGÍA. — Han fallecido los Rdos. D. Salvador Tremoleda, párroco de Arenys de Munt, y D. Nicolás Castañer, regente de Argelaguer. (R. I. P.).

PRIMER CENTENARIO DE LOS SITIOS DE GERONA. — Constituída la Comisión ejecutiva de la Junta magna para organizar el primer Centenario de los Sitios de Gerona, antes de acordar de una manera provisional los medios de arbitrar recursos y el programa de las obras, actos y festejos ó espectáculos á realizar, desea conocer la opinión en el asunto de las personas que se hayan preocupado de ello y, en su consecuencia, invita á todos éstos á que expongan á la Comisión ejecutiva.

1.º Los medios más expeditos de arbitrar recursos y que tengan mayores probabilidades de éxito.

2.º Las obras, actos ó espectáculos más convenientes á realizar dado el carácter de los hechos que se tratan de conmemorar.

Los proyectos ó proposiciones que se hagan serán muy concisos y lacónicos, concretándose á exponer la idea sin detenerse en detalles de su desarrollo ó ejecución; pues en el caso de ser aceptados por la Comisión se invitará á los autores para que los desarrollen.

Dichas proposiciones se enviarán, bajo sobre, al Sr. Alcalde, presidente de la Comisión, admitiéndose hasta fines del mes actual, sin que ésto quiera decir que posteriormente y en todo tiempo, la Comisión no está dispuesta á admitir toda idea elevada, patriótica y práctica que pueda contribuir al mayor esplendor del Centenario.

Gerona 18 de Julio de 1908.—El Alcalde Presidente, *Manuel Catalá*.—El Vocal Secretario, *Joaquín Franquesa*.

ENHORABUENA.—Se la damos á los alumnos de nuestro Seminario, Reverendos Ramón Carbó, Juan Fuster y Francisco Perramón, por haber adquirido el título de Licenciado en Sagrada Teología en la Universidad Pontificia de Tarragona.

NUEVO SINDICATO.—Según nos comunica nuestro corresponsal, despues de largos trabajos se ha constituído un sindicato más en Santa Coloma de Farnés con Caja rural de ahorros y crédito.

Reunidos poco ha en un espacioso local de aquella ciudad numerosos propietarios de la misma y pueblos vecinos, juntamente con el diputado á Cortes señor Ventosa, el provincial Sr. Vilallonga, y el Sr. Cura-párroco Rdo. Dalmau, procedióse á lectura de las bases para la definitiva constitución del sindicato y caja rural, que fueron aceptadas sin oposición; y pasando luego á la elección de la Junta directiva, fueron proclamados por unanimidad los señores Don Joaquín Iglesias, presidente; D. Manuel Aragó, vice-presidente; Rdo. D. Pedro Dalmau, Consiliario; Rdo. D. José Renart, tesorero; D. Fernando Vilallonga, secretario; D. José Corominas, vice-secretario; y vocales Sres. D. Luís de Prat, D. Mariano Masaguer, D. Pedro Serra, D. Pedro Planas y D. Jaime Satorras, quien, á la vez, fué elegido presidente inspector de la Caja de ahorros y crédito.

La Junta elegida es el augurio más fuerte del feliz éxito del Sindicato.

Hánse mandado ya todos los documentos necesarios para la aprobación legal. Sólo falta ahora la inauguración oficial que tendrá lugar Dios mediante, á primeros de Octubre y, después, edificar para el porvenir sobre los fundamentos sociales que acabamos de poner en nuestra ciudad, á fin de conseguir la plenitud de vida, riqueza y prosperidad que nuestra patria ansía.

DIGNO DE TENERSE EN CUENTA.—En una conferencia que ha celebrado con Su Santidad Pío X el R. P. Ruten, Secretario general de los Sindicatos cristianos de Bélgica, el Papa ha dicho que las limosnas y la caridad son muy buenas para merecer y conservar la confianza del pueblo; pero antes que todo es necesario estimular á los obreros para que funden asociaciones, en las cuales por la fuerza de la unión y de la fraternidad cristiana, ellos mismos defiendan y protejan sus intereses profesionales.

MOVIMIENTO SOCIAL.—Los Prelados españoles, secundando los deseos de Su Santidad, no se dan un momento de reposo en la cuestión social. Recientemente han constituido en sus respectivas diócesis el consejo de obras sociales los preladados de Valladolid, Santiago y Lugo; y los de Sevilla y Zaragoza que ya lo tenían constituido, han dirigido exhortaciones al clero parroquial para que trabajen en el terreno social, siendo ya varias las parroquias de estas diócesis en las que se han fundado Sindicatos agrícolas.

LA SEMANA SOCIAL DE FRANCIA EN MARSELLA.—Del 27 del presente al 1.º de Agosto tendrá lugar la *Semana Social*, de la cual los católicos franceses esperan brillantes resultados, por las numerosas simpatías y espontáneas ayudas con que han acogido estas iniciativas Marsella, Amiens, Dijon y Orleans. En ella se desarrollará el siguiente programa.

Lunes 27.—A las nueve de la mañana.—¿En qué el catolicismo es una religión social? por l' abbé Ch. Calippe. (El martes á la misma hora continua esta conferencia). A las diez y cuarto.—La repoblación de los bosques por Mr. Bernard Brunhes. A las tres y media de la tarde.—La hulla blanca, en su aspecto económico social por Mr. Bernard Brunhes.

Martes 28.—A las diez y cuarto.—El paro: sus causas y sus consecuencias para la vida social, por M. E. Dutholt.

A las tres y media.—Situación de las poblaciones marítimas: la organización profesional de las gentes de mar, por M. E. Estrangin.

Miércoles 29.—A las nueve.—Las leyes de justicia social. Colaboración de los ciudadanos y de los grupos profesionales, en su elaboración y en su aplicación, por Mr. A. Boissarol. (Continua el día siguiente á la misma hora).

A las diez y cuarto.—El paro: Instituciones destinadas á remediarlo, por M. E. Duthoit.

A las tres y media.—Los franceses y la colonización, por M. René Pinon.

Jueves 30.—A las diez y cuarto.—La crisis del aprendizaje y la reforma de la enseñanza profesional, por M. Martín St. León. A las tres y media.—Las concepciones sociales de la mutualidad, por M. J. Ducrot.

Viernes 31.—A las nueve.—La idea de justicia en la economía social, por Monsieur l' abbé Ch. Antoine.

A las diez y cuarto.—Las leyes de asistencia y de higiene social y la colabo-

ración de los ciudadanos en la acción del Estado. Aplicación á la cuestión del alcoholismo por M. M. Deslandres. (Continúa á la misma hora el día siguiente).

A las tres y media.—La crisis vitícola meridional, por M. M. H. Grasset y Cathala.

Sábado 1.º Agosto.—A las nueve.—La agricultura organizada en Provenza. Los transportes y los mercados. Todos los días á medio día, comida en común. De cinco á siete y media. Todos los días visitas arqueológicas, sociales y científicas.

De dos á tres y media.—Conversaciones con los profesores. La semana comenzará con una misa celebrada por S. E. el Cardenal Andrian. Por la noche se darán conferencias muy interesantes y que darán lugar á reuniones brillantísimas.

EL SIC VOLO, SIC JUBEO DEL GOBIERNO FRANCÉS.—*L' Univers de Paris* da cuenta de un nuevo atentado del Gobierno francés contra la libertad religiosa. Ya recordarán nuestros lectores que al proscribir este Gobierno inspirado por la Fracmasonería á las congregaciones religiosas, se adjudicó el cuasi monopolio de la enseñanza, viéndose obligados los hijos del pueblo á recibir el pan de la instrucción de manos de maestros laicos nombrados por el Estado.

Ante la inminencia del peligro despertaron los padres de familia, y á fin de impedir que los maestros ofendieran las creencias religiosas y sentimientos patrióticos de sus hijos, constituyeron Asociaciones encaminadas á velar por el estricto cumplimiento de la neutralidad escolar prescrita por la ley. Y habiendo conseguido recientemente que el tribunal condenará á un maestro de la Côte d' Or por haberse atrevido á proferir ante sus alumnos frases odiosas por lo obscenas, el gobierno que no perdona medio alguno para descristianizar á Francia y perseguir á la Iglesia, acaba de presentar á la Cámara un proyecto de ley encaminado á reprimir, no la audacia increíble de los maestros que pervierten la inteligencia y el corazón de los niños sino el derecho legítimo de los padres que desean proteger las almas de sus hijos. ¿Cabe mayor tiranía? A este paso, sólo quedará á los católicos franceses la libertad de pensar. Y aun es de temer que aquellos sectarios el día menos pensado encuentren algún medio novísimo de adivinar los pensamientos para penar á los que no piensen como ellos.

APROXIMACIÓN DEL PROTESTANTISMO Á ROMA.—En medio de la persecución de que es objeto la Iglesia en Francia, Italia y aun España, es motivo de gran consuelo ver como la protestante Inglaterra tiende á volver al seno de la Iglesia católica. Según las referencias de un pastor anglicano, las aspiraciones hacia Roma de esta secta protestante se acentúan progresivamente. De 24.000 clérigos anglicanos, unos 12.000 tienen tendencias romanistas y están por ello amenazados de ser excluidos de la iglesia de Inglaterra.

Este movimiento hacia el catolicismo, añade el citado escritor, se nota igualmente en todas las categorías de la iglesia anglicana, aún entre los alumnos de los colegios evangélicos, y muy especialmente en los centros intelectuales y entre aquellos que se dedican á estudios religiosos.